

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОЕННОГО ДУХОВЕНСТВА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ЛИТЕРАТУРОЙ СОЛДАТ РОССИЙСКОЙ АРМИИ НА ВОСТОЧНОЕВРОПЕЙСКОМ ТЕАТРЕ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Старостенко Элеонора Викторовна
докторант кафедры истории России Белорусского
государственного университета,
кандидат исторических наук, доцент
(г. Минск, Республика Беларусь)

Исследование выполнено при финансовой поддержке БРФФИ в рамках проекта «Идеологическая и воспитательная работа православного военного духовенства на восточноевропейском театре Первой мировой войны (1914–1918 гг.)», договор № Г21М-115.

Рассматривается вопрос обеспечения литературой солдат российской армии в годы Первой мировой войны силами православного военного духовенства. Показаны механизмы комплектования полковых и госпитальных библиотек.

В ведомстве военного и морского духовенства понимали важность литературы в воспитательной работе с военнослужащими. Указание на это можно встретить в мемуарах протопресвитера Г. Шавельского. По его мнению, в годы Русско-японской войны книги были недооценены: солдат нуждался в различных способах досуга, каковым могло стать чтение, а через эту форму проведения свободного времени, при грамотной постановке

дела, можно было воспитывать военнослужащих. Г. Шавельский писал, что «библиотечная ошибка» не должна повториться, а потому еще до Первой мировой войны в воинские обозы были включены библиотеки. «Если находится место в обозе для хлеба обыкновенного, – писал он, – то должно найтись место для хлеба духовного; возятся сухари – должна возиться и библиотека» [9, с. 24]. В инструкции полковым священникам от 21 июля 1914 г. он писал, что опыт Русско-японской войны доказал чрезвычайную важность библиотек для госпиталей [4, с. 4].

В качестве литературы для чтения выступали книги, журналы, брошюры и листки исторического, религиозно-нравственного, патриотического, экономического и иного содержания. Попадали они в руки военных священников несколькими путями.

В первую очередь помощь в комплектовании полковых и госпитальных библиотек и снабжении солдат литературой оказывало само ведомство при протопресвитере военного и морского духовенства. Еще в инструкции полковым священникам от 21 июля 1914 г. госпитальному духовенству поручалось позаботиться о поддержании библиотек, которые собирался выслать протопресвитер (их стоимость возмещалась за счет церковных сумм). А полковым священникам на тот момент предлагалось позаботиться, чтобы их части не остались без книг [4, с. 4]. В сентябре 1914 г. главный священник Северо-Западного фронта К. Богородицкий сообщал подведомственному духовенству о желании протопресвитера, чтобы при всех госпиталях и лазаретах были заведены библиотеки. На тот момент литературу для них можно было выписать из склада при Обществе распространения религиозно-нравственного просвещения по одобренному протопресвитером каталогу за 15 рублей [2, л. 13]. Позже, для упрощения поставки книг в части и учреждения армии, было принято решение о создании собственного книжного склада: 20 февраля 1916 г. главному священнику армий Западного фронта сообщалось об открытии такого при полевой канцелярии протопресвитера (в Ставке Верховного Главнокомандующего в Могилеве) [1, л. 323]. Со склада предлагалось выписывать как отдельные издания, так и уже собранные библиотечки для лазаретов и воинских частей. Его работа осложнялась отсутствием официального начальства: только 6 марта 1917 г. приказом начальника штаба Верховного Главнокомандующего была учреждена должность заведующего книжным складом при протопресвитере военного и морского духовенства. Однако общественно-политическая обстановка, в которой оказалась Россия после февраля 1917 г., не позволила назначить человека на эту должность. Поэтому складом без всякого вознаграждения управлял священник штаба Верховного Главнокомандующего протоиерей В. Рыбаков [7, с. 53].

Распространение получила отправка в армию книг, брошюр и листов из епархиальных консисторий, монастырей, образовательных учреждений, благотворительных организаций. В архивных документах нередко встречаются сведения о высылке на фронт листов и евангелий из православных монастырей. Например, в ноябре 1915 г. Московский Симонов монастырь выслал в каждую армию до 10100 экземпляров книг, брошюр, листов религиозно-нравственного содержания, а также Евангелий и книг Св. Писания [3, л. 195]. Здесь следует отметить, что в ведомстве протопресвитера по возможности проводили экспертизу предлагаемых благотворителями листов и брошюр (что следует из документов, хранящихся в фондах РГИА). Например, такую экспертизу осуществлял священник штаба Верховного Главнокомандующего В. Рыбаков: среди его отрицательных резолюций на поступающие тексты были, например, такие как «витиеватость», «малопонятность», «неуместность», «солдату непонятно», «отсутствие связи с воинами» и прочее. Некоторые военные священники составляли листки и брошюры для солдат. Они тоже проходили рецензирование. Для распространения среди военнослужащих были предназначены некоторые работы протопресвитера Г. Шавельского (например, «Христолюбивые, доблестные воины», «Война – суд Божий», «Не верьте дурным слухам, они идут от врагов») [6, с. 52].

Близость крупных городов (например, Петрограда, Москвы, Киева и других), развитая сеть дорожного сообщения с незанятыми губерниями Российской империи создавали условия для удовлетворения литературой солдат Северного и Западного фронтов. Что касается Юго-Западного фронта, то установлено, что фронтовое духовенство, помимо имеющихся возможно-

стей, старалось своими силами обеспечивать солдат литературой. С этой целью на фронте была организована Издательская комиссия, которая на безвозмездной основе готовила брошюры и листки военно-исторического, а после Февральской революции – и политического содержания (выдавала по себестоимости). В мае 1917 г. отделения Издательской комиссии были открыты при Жмеринском распределительном пункте (Центральный склад), Киевском военном соборе и этапно-транспортном отделе в Каменец-Подольске.

Кроме заказа литературы со складов и пожертвований, священники и сами могли отправляться в краткосрочные командировки для ее приобретения. Обычно они выезжали в крупные города, находящиеся сравнительно недалеко от фронта и имеющие книжные склады. На приобретение книг священники чаще всего тратили церковные суммы, а также свои личные средства. Могли расходоваться и средства хозяйственной части полка или госпиталя. Но большое значение в этом случае имело отношение полкового и госпитального начальства к делу религиозно-нравственного воспитания и снабжения солдат литературой.

На полках походных библиотек помещался «Вестник военного и морского духовенства» и прилагаемые к нему «Воскресные листки» [8, с. 109]. Анализ «Воскресных листков» показал, что чаще всего они посвящались темам патриотизма, преданности государству, солдатскому долгу, необходимости продолжения войны, вопросам «сектантства», солдатским порокам (пьянству, курению, сквернословью). Для военного духовенства подписка на «Вестник» была обязательной. Когда в 1917 г. на Втором Всероссийском съезде военного и морского духовенства обсуждали работу «Вестника», то выяснилось, что значительная часть военных и морских священников не выписывала журнал, а среди тех, кто оформил подписку, было много таких, кто по разным причинам не получал данное периодическое издание. Те же, кто получал «Вестник» и «Воскресные листки», на съезде военного духовенства в 1917 г. признали их содержание неактуальным [5, с. 75].

Таким образом, у военного духовенства в годы Первой мировой войны было достаточное количество каналов, по которым можно было получить литературу для солдат. Само ведомство прилагало усилия для снабжения военнослужащих литературой определенного содержания. Существовала практика пожертвований. Сами священники выезжали в командировки для приобретения литературы для чтения. Вместе с тем имели место проблемы в логистике, сложности в приобретении литературы во время активных боевых действий, недостаточный контроль за содержанием предлагаемых работ (а ведь от этого зависела эффективность их влияния на, например, патриотические чувства, моральный и боевой дух и прочее), а после февраля 1917 г. – неспособность предлагаемых листов и брошюр религиозно-нравственного содержания конкурировать с хлынувшей в армию разнообразной политической и революционной литературой.

Список использованной литературы

1. РГИА. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 10026. Ч. 1.
2. РГИА. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 9436.
3. РГИА. – Ф. 806. Оп. 5. Д. 9762.
4. Руководственные указания духовенству действующей армии. – 3-е изд. – М.: Тип. Штаба Моск. воен. окр., 1916. – 56 с.
5. Старостенко, Э. В. Второй Всероссийский съезд военного и морского духовенства православной церкви 1917 г. / Э. В. Старостенко // Журн. Белорус. гос. ун-та. История. – 2017. – № 4. – С. 71–75.
6. Старостенко, Э. В. Первая мировая война в документах и воспоминаниях последнего протопресвитера военного и морского духовенства Г. И. Шавельского / Э. В. Старостенко // Вестн. Магілёўскага дзярж. ун-та. Сер. А, Гуманітар. навукі (історыя, філасофія, філалогія). – 2020. – № 2. – С. 50–55.
7. Старостенко, Э. В. Полевая канцелярия протопресвитера военного и морского духовенства в годы Первой мировой войны / Э. В. Старостенко // Вестник Брянского государственного университета. – 2019. – № 3. – С. 51–58.
8. Старостенко, Э. В. Православное военное духовенство на территории Беларуси в годы Первой мировой войны: монография / Э. В. Старостенко. – Могилев: МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. – 200 с.
9. Шавельский, Г. И. Служение священника на войне: из наблюдений участника рус.-яп. войны / протопресв. Г. И. Шавельский. – СПб.: Тип. «Сел. вестн.», 1912. – 48 с.